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Cronica săptămânală. 

Rostul Băncii Agrare. 
— Rostul ei naţional, rostul ei financiar — 

De Victor Bontescu 

în ziarul „Adevărul" dela 28 Iulie d-l Victor 
Bontescu, directorul Băncii Agrare, publică un articol 
care lămureşte rostul naţional şi financiar al acestei 
instituţii româneşti, articol, pe care îl reproducem în 
întregime: ' 

Atunci când în primăvara anului 1919 
Consiliul Dirigent a propus Marelui Sfat Na
ţional, dela Sibiiu, încadrarea unui nou factor 
în reforma agrară —- creiarea Băncii Agrare — 
din resurse particulare şi fixarea ei ca inter-
mediatoare financiară între Stat şi comunitatea 
expropriaţilor — era un act, isvorît dintr'o 
concepţie bine chibzuită şi bine răsgândită. 
Propunerea a şi fost votată cu unanimitatea 
voturilor. 

Creiarea Băncii Agrare a fost o necesitate 
imperioasă. Din dublu motiv: 

Capitalul românesc în Ardeal. 
Toate cele 126 bănci, asocieri şi casse 

de păstrare, mici-mărunte, româneşti, din Ar

deal, în frunte cu „Albina" din Sibiiu, cifrau 
— la intrarea noastră în România-Mare — 
după bilanţurile anului de gestiune 1917 — 
laolaltă 

un capital social de 
fonduri de rezervă . 
depozite spre fruct, 
arătând un profit net 
şi un viriment total 

Cor. 31,916.876 
14,602.251 

143,655.362 
2,964.694 

228,542.937 
Atâta era forţa financiară a aşa numitului 

capitalism românesc din Ardeal. 
Nu unul din cele 5—6 institute financiare 

neromâneşti — adică săseşti sau maghiare — 
luate în parte fiecare dovedeau pe atunci o 
forţă financiară neasemănat de mare, decât 
întreaga colectivitate a institutelor româneşti. 
Şi nu vorbim aci de marile institute financiare 
ale Budapestei, c i ' de institutele neromâneşti 
rămase cu sediul principal înregistrate în teri-
torul alipit României-Mari. 

Banca „Albina". 
Iar în ce priveşte forţa de pe atunci a 

capitalului românesc angajat şi angajabil în 
credite financiare pe lungă durată — cel mai 
important ram de operaţiune financiară la un 
popor şi în o ţară, care este în preajma celei mai 
mari reforme — am putea zice revoluţii — 
economice, a reformei agrare — această forţă 
era reprezentată printr'un singur institut ro
mânesc, prin „Albina" din Sibiu, cu un ca-
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pitál social, implicit fondurile de rezervă, cifrat 
pe atunci şi transcris global 

în Lei, de 16,016.900 
avea scris. func. de circ. . . 2,400.000 
şi împr. hip. acordate . . . 2,496.532 

Dar în faţa „Albinei" stăteau şi mai stau 
şi azi, nu mai puţin decât 4 mari institute să
seşti şi 4. mari institute maghiare, cifrând la
olaltă un capital social, cu fondurile de 

rezervă de Lei 111.221.289 
având seris. func. în circu

laţie de Lei . . . . . 229,616.500 
şi împr. hipotecare acordate 

de Lei 238,799.328 

E o forţă financiară neromânească — an
gajată în creditul funciar urban şi rural pe 
lungă durată — exact de 100 ce ori mai 
mare ca similarul capital român al „Albinei". 

Şi e vorba aci iarăşi numai de institutele 
neromâneşti, cari îşi au sediul principal în te
ritoriul alipit României-Mari. 

în afară de acestea, numai alte 16, dintre 
cele mai mari institute budapestane, au cre
anţe hipotecare asupra pământului ardelenesc 
de cel puţin 1 miliard cor. 

A fost aşadar, şi va rămâne pentru tot
deauna, unul dintre cele mai remarcabile acte 
de înaltă prevedere economică, politică şi na
ţională — actul înfiinţării Băncii Agrare si
multan cu votarea reformei agrare. 

Capitalul Băncii Agrare. 
Dar din cele expuse se mai poate între

zări încă ceva; anume: cât elan, cât efort, 
eâte jertfe au trebuit depuse, ca acel capital 
social de Lei 50,000.000, deplin vărsat al 
Băncii Agrare, să fie adunat în răstimp aşa 
de scurt, stors deadreptul din sărăcia totdeauna 
gata la jertfe a Ardealului românesc, atunci 
când acest Ardeal a mai trebuit să treacă încă 
şi prin secătuirea dezastruosului schimb de 
coroane; a mai trebuit să înfrun'e şi seria în
treagă a nenorocitelor oprelişti de export a 
vitelor şi imposibilităţile exportului lemnelor şi 
când nici măcar Banca Naţională nu i-a putut 
sări în ajutor, în urma disparităţii valutei şi a 
nefixărei încă a drepturilor şi datoriilor ei 
pentru teritoriile alipite — piedică, care nici 
azi nu e încă înlăturată. 

Ne credem îndreptăţiţi aşadar a fixa, că 
nu.pofta de câştig bănesc a îndemnat pe ini
ţiatorii şi înterneetorii Băncii Agrare să-i dea 
fiinţă, ci o concepţie înaltă economică, politică 

şi naţională, care singură ar fi în măsură să 
justifice rostul de existenţă al acestei insti-
tuţiuni. 

Rămâne însă — emanând din aceiaş 
adâncă înţelegere şi prevedere a situaţiei şi 
din aceiaş înalt spirit de jertfă, să examinăm 
rostul băncei în directa sa încadrare în re
forma agrară transilvăneană, acesta dar este 
motivul: 

Unificarea financiară. 
Nici mai mulţi, nici mai puţini decât 121 

funcţionari inferiori şi superiori români ne-au 
rămas moştenire în administraţia financiară 
transilvăneană, la îichegarea noastră în Ro-
mânia-Mare; tot restul neromâni defetişti sau 
duşmani chiar pe faţă. Moştenisem însă un 
sistem impositar complicat, migălos, aproape, 
identic cu noul sistem al d-lui Titulescu — 
cu o serie întreagă de noui impozite introduse 
în cursul răsboiului — şi în conformitate mo
şteniserăm şi o administraţie financiară, care 
reclamă un organism nu numai multiplu, dar 
şi bine instruit. S'a ajutat Consiliul Dirigent 
cu ce a putut, căei era evident, din vechiul 
regat în acest scop nu puteam aştepta ajutor 
eficace. Cel primit în urmă ne-a destrămat şi 
ceeace biet înjghebaserăm cu multă trudă. 
Natural, sistemul impozitar al vechiului regat 
era până la legile d-lui Titulescu cel mai pri
mitiv şi simplist posibil. Pe deasupra admini
straţia financiară insuficientă şi pentru acest 
primitiv sistem. Ce puteam dar aştepta ? ! 

Era în fine evident, că unificarea impozi
tară este singura care nu poate şi căreia nu-i 
este iertat să întârzie. Şi nu trebue nici prea 
multă fantezie, ca să prevezi, că noul sistem 
impozitar unitar va fi fatalmente complicat, 
meticulos, prezentând toate greutăţile introdu
cerii şi vulgarizării. Căci va reclama o admi
nistraţie financiară reorganizată pe dea'ntregul, 
multiplicată şi instruită prin specialităţi. 

Iar atunci în conştienta deplină, a insu
ficienţei generale a organizaţiei actuale de ad
ministraţie financiară a ţării şi cunoscând şi 
mai exact complecta dezorganizare a fostei 
administraţii financiare ardeleneşti, era tot atât 
de firesc, ea Consiliul Dirigent să se gân
dească la creiarea unui nou factor pentru fi
nanţarea reformei agrare transilvănene. Iar 
când am avut fericita idee de a afla acest 
factor în Banca Agrară — cu un gest a um
plut două goluri. 

O lovitură politică. 
Ar mai fi şi încă alte, o mie şi una de 

motive, cari justifică încadrarea Băncii Agrare, 



ca intermediator financiar al reformei agrare 
transilvănene. 

Motivul contrar băncii, invocat în expo
zeul făcut Corpurilor Legiuitoare de d-I mini
stru al agriculturei, îmbrăţişând principiul uni-
ficărei, e prea şubred şi prea banal, ca să ne 
mai ocupăm de el. 

Rămâne al doilea motiv al expozeului 
fixat în cuvintele: 

„Credem, că precum Statul este acela, 
care face exproprierea, tot el să facă finan
ţarea şi tot prin el să se facă încassarea da
toriilor datorite de ţărănime, căreia el este 
dator să dea pământul expropriat şi să nu se 
mai facă cheltueli zadarnice prin plăţi de co
mision, când Statul are organizat sistemul său 
de în:assare pentru toate veniturile lui". 

Ei bine, dar Statul nu are organizat acest 
sistem de încassaie nici pentru veniturile lui, 
— cu atât mai puţin pentru finanţarea refor
mei agrare. în vechiul regat o face prin inter
mediul Casei centrale a împroprieiărirei, organ 
în definitiv tot atât de particular ca capital ca 
şi B nea Agrară. Iar dacă s'ar putea organiza 
Statul în Transilvania, special şi pentru finan
ţarea reformei agrare, în tot cazul costul ace
stui organism ar întrece mult comisioanele de 
cel mult 400.000 Lei anual prevăzute - ca be
neficiu al Băncei Agrare şi în nici un caz nu 
ar putea funcţiona cu promptitudinea reclamată 
de reforma agrară. 

Vor fi doar numai la încassări cel puţin 
500.000 diferite conturi creditoare de emorti-
zaţie, care ţinute semestrial în evidenţă se 
deschid şi se închid de 1,000.000 de ori pe 
an. Atât şi nu este muncă tocmai uşoară. 

Dar ce să mai înşirăm la contramotive ? 
Cele expuse mai sus, credem a fi sufi-

cente, pentiu punerea Băncii Agrare în faţa 
opiniei publice, în adevărata ei lumină. 

Lovitura dată băncei este şi rămâne o 
lovitură politică. Un abuz de putere, asupra 
căruia se va pronunţa justiţia. 

Restabilirea unui adevăr. 
Noi iniţiatorii şi conducătorii Băncii Agrare 

regretăm mai mult ca oricine altul, că această 
instituţie atât de importantă a fost aruncată 
cu atâta uşurinţă şi cu atâta lipsă de preve
dere a fatalelor consecinţe, în val-vârtejul pă
timaşelor lupte politice dintre partide, pentrucă 
noi resimţim mai nemijlocit mărimea pagubelor 
aproape inevaluabile, ce rezultă din acest con
flict nu numai economiei naţionale, dar întregei 
moralităţi politice şi mai ales bunei conside

raţi uni, ce ar trebui să ne-o păstrăm cu toată 
gelozia în faţa străinătăţii. 

Nu înzadar ne spunea mai săptămânile 
trecute unul dintre marii financiari ai apusului, 
interesat şi el în chestia consolidării bonurilor 
noastre de tezaur : 

„Procedeul surprinzător de violent aplicat 
contra Băncei Agrare, e în măsură de a avea 
un efect mai dezastruos pentru slăbirea credi
tului românesc în străinătate, decât două re
colte slabe consecutive". 

Lui Dumnezeu nu-i poţi imputa nici o 
vină. De vina răutăcioasă a oamenilor însă să 
te fereşti cât poţi. 

E un adevăr acesta, pe care trebue să-1 
restabilim, cu orişice preţ. 

Dela „Banca Agrară" 
Adunarea generală extraordinară din 

2 August 1922. 
P r e z i d e a z ă : Dr. Petre Poruţ'u, preşed. Consi

liului de administraţie. 
La masa p r e s id i a l ă : Dr. Victor Bontescu di

rector general, apoi directorii dnii dr. George Popescu, 
Dominic Raţiu, dr. Laurian German şi Vasile Osvadă, 
sub-directorul dl luliu Enescu. 

N o t a r i : Vasile Viaicu, Nicolae Munthiu. 
Ver i f ica tor i : Dr. Vaier Moldovan, dr. Victor 

Deleu. 
P r e z e n ţ i : 52 acţionari representând 28,828 ac-

ţ uni cu 1039 voturi. 
Preşedintele: 

Domnilor acţionari! 
Adunarea general i extraordinară convocată pe 

ziua de astăzi, având de obiect prezentarea legii 
pentru modificarea unor articole din legea pentru re
forma agrară din Transilvania, Bănat, Crişana şi Ma
ramureş şi discutarea asupra situaţiei create .Băncii Ag
rare" prin retragerea privilegiilor este convocată în con
formitate cu dispoziţiile legi şi ale statutelor. Convoca
rea s-a publicat în „Monitorul Oficial" Nr. 79 din 17 
Iulie şi în alte organe de publicitate în conformitate 
cu art. 9. şi 10 din statute, prin urmare s'a făcut 
destul cerinţelor Legei şi ale statutelor, cari prevăd 
cel puţin prezenţa a 30 acţionari şi a cel puţin '/s 
d n capitalul social. Sunt prezent 52 acţionari, repre
zentând 28 828 acţiî, cu 1039 voturi. 

Conform statutelor la adunarea generală pot lua 
parte numai acţionari. întru-cât şi neacţionari' doresc 
a participa la adunarea generală, ei se anun[ă birou
lui separat. Am onoare a saluta deodată cu acţio-



narii prezenţi şi pe dnii Boxshall, lng. Calliani, Anton 
Bardtscuşi dl Q. Ionescu, directorul Băncii Nationale 
din Icc. 

Domnilor acţionari! 
Ceteşte o dare de seamă a Consiliului de ad

ministrare referitoare la rrodificarea artico'ului 137 
din Legea pentru reforma agrară din Transilvania, 
Bănat, Crişana şi Mara-Mureş, şi re'eritoare la ex
punerea de motive şi conclude, că această modifi
care a art. 137 este un act de nedreptate şi o ru
pere de contract. 

Dl Director General are cuvântul. 
Dl Victor Bon te seu: 

Domnilor acţionari! 
Onorată adunare generală! 

Nevoit fiind, ca în decursul expunerilor me'e să 
citez diferite texte, vă rog să-mi daţi voie, ca expu
nerea să o fac şezând. 

Domnilor acţionari! 
Momentul cel mai penibil, în care ne-a fost dat 

ca să ajungă „Banca Agrară", este ziua de azi îi 
motivul cel mai grav, este urgenta, Cu care a trebuit 
să se convoace această adunare generală extra
ordinară. 

„Banca Agrară" şi întreagă concepţia ei au is-
vorât din chaosul unor prefaceri revoluţionare. Evi
dent, c i temelia ei iniţială nu putea să fie decât o 
temelie legală excepţională, temelia unui decret-lege 
atunci, când Statul Român era pus în imposibilitate, 
ca să dea o temelie formală legală şi constituţională. 

Nu este mai puţin adevărat, că acel decret-
lege, care atunci era o necesitate de s*at şi naţio
nală, substituia cu toată esenţa lui lipsa de fond 
constituţională şi trebuia respectat şi păst r at ir tact, 
ca ori care decret-lege. 

Peripeţiile, prin cari a treci t „Banca Agrară" 
pentru consolidarea sa de drept Ie cunoaşteţi în toate 
amănuntele lor, făcând ele preocupările noastre a 
întreg anului de gestiune trecut. Era însă un succes 
că la sfârşitul anului trecut am ajuns la un punct 
fix, am ajuns Ia un moment, în care cu toată liniş
tea şi cu tot regazul Banca să se poată desvolta pen
tru menirea ei specială. Era acel punct fix tocmai 
articolul 137. d ; n Legea pentru reforma agrară din 
Transi'vania, Bănat, Crişana şi Mara Mureş, votată Ia 
23 Iulie 1921. şi Convenţiunile încheiate şi Statutele 
modiiicate şi aprobate de Consiliul de Miniştri la 11 
Decemvrie 1921. Credeam, că de aici înainte fiinţa 
„Băncii Agrare" este stabilită şi că este întemeiată 
pe cea mai exactă legalitate. 

Şi des>luzia noastră, suprinderea noastră a fost 
cu atât mai dureroasă, ca atât mai mare, cu cât ne a 
venit dintr'un loc şi într'un timp prin o lege votată 

într-o sesiune parlamentară extrao r d nară, fără să fi 
fost măcar întrebaţi, ni s'a răsturnat şi statutul şi 
scutirile şi înlesnirile, am fost puşi prin urmare lite
ralmente în impos bilitatea oricărei acţiuni. 

Ziceam, Domnilor acţ'onari şi Onorată adunare 
generală, că şi dela locul de unde ne-a venit lovitura, 
este o dureroasă suprindere pentru noi. Era Domni
lor, tocmai guvernul actualului Prim-Mm'stru acel 
guvern, care în 1919 a pus temelia Băncii Agrare, 
dând forma decretului lega hotănrei Marelui Sfat 
Naţional dela Sibiu, care ca factor constituţional a 
încadrat Barca Agrară în cadrele reformei agrare, 
chiar el a pus temelia Băncii agrare. 

' Era tocrrai guvernul actualului premier, care 
prin hotărârea Consiliului de Miniştri, ne-a acordat 
privilegii cu mult mai mari în scopul înfiinţării Băncii 
Agrare,. între altele priv.legiul, ca subscripţiunile la 
nominalul de Lei al acţiunilor să se facă cu 2 coroane, 
un favor, din care a rezu tat tocmai uşurinţa şi re
peziciunea, cu care s'a adunat capitalul social. Era 
pe urmă dat iarăş, dar tocmai de guvernul actualu
lui premie"-, un alt favor Băncii Agrare, depozitul de 
25 milioana Lei pentru întreagă durată finanţării re
formei agrare. Prin urmare era pe de plin de acord 
şi guvernul şi premierul cu întreg scopul, cu întreagă 
misiunea, cu întreg rostul Băncii Agrare în cadrul 
reformei agrare. 

Lucru foarte firesc, pe D-vostră toţi a trebuit să 
vă suprindă în modul cel mai dureros, că actul de 
politică economică din anul 1919, nesurvenind nici 
un motiv plausibil sau ac:eptabil, nici măcar în 
expunerea de motive decât acel motiv banal şi ha-
nalizat al unificării, a fast răsturnat tocmai de aceleaşi 
persoane, cari l-au făcut 

Ne-a surprins apoi şi timpul, pentru-că nu este 
ţara înt'o situaţie a f ât de calmă şi sigură, încât să 
poţi avea prilej de modificări atât de păgubitoare 
atât ce priveşte economia naţiona !ă, cât şi ce priveşte 
interesele particulare să rişti existenţa şi bunul mers 
al unei instituţii, care nu deţine numai capital par
ticular, ci este creată de toate instituţiile noastre ro
mâneşti de aici, cari îsi au rostul lor, ce e drept un 
mic rost, dar important: este capitalul dat de 86 băncii 
româneşti şi de 135 fonduri româneşti, cari ,tocmai 
ispitite de favorurile puse în vedere, au contractat şi 
împrumuturi pentru semnarea de acţiuni şi au riscat 
a plăti dobânzi mai mari pentru împrumut decât 
putea să spere dela Banca Agrară. 

Domnilor acţionari! 
Onorată adunare generală! 

Pen!ru-ca să vedeţi situaţlunea în care a ajuns 
Banca Agrară în urma acestui arbitrar şi prea pripit 
fel de a resolvi chestiunea, daţi-mi voie să Vă aduc 
aminte, că câtă vreme Dl M nistru al Ag iculturei în 
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e x p u n e e a sa de motive invoacă momentul unificării 
Sistemelor de finanţare, el nu avea îndreptăţirea să-I 
invoace în cadrele refacerei unor articole de impor
tantă minimă, cari privesc partea administrativă, nu 
era îndreptăţit să invoace unificarea felului, cum se 
finanţeză în Ardeal reforma agrară. 

Felul de finanţare în întreaga ţară, de fapt, nu 
este legiferat prin nici un articol de lege. Legile pen 
tru reforma agrară din vechiul regat, Basarabia şi 
Bucovina enunţă un smgur principiu de s ta t : plata 
pământului exoropr'at prin obligaţiuni de stat pur â-
toare de dobândă de 5%. Mu prevede însă nici or
ganele speciale, nu creează nici tipul obligaţiunilor, 
nu normează felul, cum aceste obligaţiuni vcr fi 
emise* sortate, amortizate, în sfârşit n j normează 
esenţa finanţării reformei agrare. Rămânea şi aştep
t a u , ca intr'o nouă lege să se precizeze modul, cum 
să se facă finanţarea, Iar noi, cei din Transilvania 
speram, că în cursul desbaterilor privitoare la legife
rarea felului de finanţare, se va reveni asupra unui 
m o T i e n t , accentuat de noi încă delà 1919, care fiind 
unul dintre principale'e mot ve şi de a încadra Banca 
Agrară în reformă egrară, era convingerea noastră, 
că finanţarea reformei agraie se va putea face mai 
uşor şi mai util şi pentru s»at şi pentru împroprie
tăriţi şi pentru expropriaţi, dacă nu se va face cu 
obligaţiuni de stat, ci cu obligaţiuni emise de instituţi-
u r i particulare, acoperite drept garanţie cu pământul 
expropiat, pentru-ca să nu se ruineze ob! :gaţiunile, 
cum principiul introdus în constituţie era, că obliga-
mentu 1 de pla'ă să fie în valoare de răsboi, însă în 
va uta de după răsboi şi din această valoare a pă
mântului şi din fiecare creanţă, care grevează pămân
tul expropriat în preţul dinainte de răsboi se va 
constitui o garanţie echivalenta cu cea de aur dacă 
aceste obligaţiuni vor fi «mise de instituţiunile par
ticulare. Se cifrează la 15 miliarde emisiunea de 
hârtie-monedă, care n'ar mai trebui sporită prin 
emisiunea obligaţiunilor de stat, ci întreagă emisiunea 
de obligaţiuni s a r administra separat, s e jva încasa 
separat şi tuturor celor, ce ar cere pa piaţa ^internă 
sau externă obligaţiuni, tocmai garanţia specială a 
contravalorii creanţei şi a felului cum se administrează, 
le-ar oferi o temelie de garanţie supe'ioară obliga
ţiunilor de stat. 

Mai e şi un alt motiv pentru preferinţa astor-
fel de obligaţiuni, că un institut anume creat, un 
institut particular, Ie poate îngriji mai bine, mai 
uşor şi cu mai multă prevedere de cât o face Sta
tui cu obligaţiunile sale. Pe noi ne-a condus tocmai 
exemplul, că ia împroprietărirea fostei iobăgimi din 
Ungaria, obligaţ 'uni 'e de Stat au ejuns atât de de-
valvate, încât provocaseTă un întreg dezastru finan
ciar în Ungaria şi a trebuit guvernul să creeze institute 
particulare, cari să consolideze acestei obl igaţ iuni . 

Când avem recent şi exemplul bonurilor "de te
zaur, obligaţiunilor de Stat depreciate şi cu câtă 
jertfă se încearcă astăzi consolidarea lor, era evi
dent, că noi să Insistăm, ca în revizuirea reformei 
agrare, să se adopte principiul, pe care îl preco
nizăm. 

Dar, indiferent de acest moment. Banca Ag
rară în cadrele reformai agrare îşi are rostul său 
ca o necesitate, ea trebue să substitue Statul Ia în
casări, plăti şi la ţinerea conturilor de pârtizi în evi
denţă, fiind cam 500 000 de centuri, cari se deschid 
anual de două ori, deci de un milon de ori, dec» 
trebue un aparat anume pentru ţinerea lor la- rând 
pe timp de 50 de ani şi cum încă dela 1919 în
coace organizaţia financiară de Stat este inferioară, 
când vedeam, că noi moşteniserăm a b a 120 de 
funcţionari români dela vechea administraţie şi a 
trebuit Consiliul Dirgent să recurgă Ia cursuri spe
ciale, la cursuri sera'e pentru instruarea de funcţio
nari, vedeam, că Statul nu va fi în stare sâ su-
poarte aceasta muncă. Mai era de previzut, că uni
ficarea financiară a sistemelor de impozite diferite, 
cu căi şi greutăţi diferite de administrare, era 
evident, că modificarea sistemelor impozitare trebuia 
făcu'ă şi că aceasta va reclama special o întreagă 
nouă organizaţie financiară, pe care vechiul regat 
nu o avea, iar ce avea, era insuficientă chiar şi pen
tru nevoile normale dinainte de război în vechiul 
regat. 

Prin urmare era Banca Agrară o creaţiune de 
utilitate publică, era o necesitate. 

Dl Ministru â  Agricuituiei spune, şi ca frază 
sună foarte frumos, că Statul face exproprierea, tot 
el să facă şi încasarea şi plăţile. Domnilor, aparatul 
administrativ financiar nu-I are organizat şi acea 
administraţie actuală nu poate face faţă nici obliga-
mentelor fireşti, nici veniturile Statului şi impozi
tele nu Ie poate incassa la rând. Acele organe nu 
le are, şi dacă nu le are, înzadar spui, că le are. 
Este asta o chestiune de unificare, dacă încaseaîă 
şi plăteşte Sta tul? Dar când Statul a schimbat co
roanele, el s'a rugat de băncile româneşti să în-
casseze să plătească pentru Stat. Şi, dacă atribuţiu-
nea aceea ocazională nu era anticonstituţională, 
atunci cum poate fi anticonstituţională executarea 
plăţilor şi încassărilor din reforma agrară în contul 
Statului prin aceleaşi bănci? Statul Român nu ab-
zice de suveranitatea sa nici chiar când le-ar-, da 
întreagă executarea reformei agrare, cum nu abzice 
de suveranitatea sa atunci, când îşi cedează alte 
drepturi ale sale unor bănci parlicuiare. Iată,de ex, 
dreptul ds emisiune de rronedă, fie metalică, fie 
monedă substituentă de hârtie. Oii Statul a abiis 
de acest drept, când l'a acordat unei bănci parti
culare, cum este Banca Naţională? 



Aceste priv'legii n'au a face nimic cu consti
tuţia. Este practică uzuală în toate Statele, ca 
funcţiuni de Stat, în cadrele economiei na ţonale să 
fie date institufunilor particulare, cari sunt nease
mănat mai adaptabile şi mai e'astice. 

Şi acest motiv era şubred, că Guvernul ar fi 
făcut justeţă faţă de Stat atunci, când ne-a creat 
injusteţa de a ne desfiinţa ca parte civilă. 

Evident, că nedreptatea, ce ni s'a făcut reiese 
mai mult la lumiaă, când Banca Agrară a fost 
creată direct cu scopul finanţării reformei agrare, 
dându-i-se o construcţie direct pentru acest scop. 
forţându-o să fa;â cheltuieli administrative de orga
nizaţie numai şi numai în serviciul acestui scop, 
este evident, c t prin luarea acestor atribuţiuni ni se 
face o nedreptate, pentru-că suntem anume creaţi 
şi aşa nu puiem fi desfiinţaţi, suntem creaţiunea 
înşişi prin lege pentru anumite s opuri şi ca o 
astfel de persoană morală am încheiat cu Statul 
convenţiunile după toate drepturile constituţionale. 
Scutirle ni se dau, pentru-că am luat asupra noa
stră anumita îndatoriri şi acestea nu se pot des
fiinţa prin suveranitatf a Statului, pentru-că Statul nu 
poate fi însuşi judecător. Justiţia se face prin orga
nul justiţiar. Aici Statui este primul, căruia nu-i este 
ertat să se sustragă delà corn etenţa acestui organ. 

Dacă Guvernul actual ar fi având convingerea, 
că Banca Agraiă, aşa cum este ea, e o primejdie 
pentru Stat, în baza dreptului comun ar avea posi
bilitatea să reclame desfiinţarea contractului cu noi, 
dar numai înaintea forurilor justiţiare, prin însăşi 
forţa sa legislativă. 

Onorată adunare generală ! 
Domnilor acţionari! 
Din momentul, când legea nouă s'a votat, ace

as ta era convingerea şi aceasta era concepţia atât a 
Consiliului de administraţie cât şi a Direcţiunei Dvstră 
şi de aceea ne am simţit datori, ca să convocam 
această adunare generală extraordinară, pentru-că 
singuri Dvstră acţionarii sunteţi în măsură de a ho
tăra asupra sorţii acestui institut. Propunerea nostră 
nu poate fi, după convingerea noastră, din toate 
punctele de vedere: juridic, economic, moral şi na
ţional, decât una singură, propunerea de a apela, 
în faţa loviturei, la justiţie. 

Onorată adunare generală! Părerea noastră este, 
că altă cale, calea unei transacţiuni, nici de drept 
nu ne este dată, decât numai şi numai în cazul, când 
totalitatea unanimă a acţionarilor ar renunţa la drep
turile câştigate. Numai atunci am putea să primim 
modalitatea unei transacţiuni. Atunci tocmai în baza 
hotă rarei unanime a acţionarilor ar fi o creaţiune a 
Unui nou institut, cu noui scopuri, pen*ru-că în pros. 
pectul de fondare, care este identic cu actul eonsti 

tutiv, este evident spus scopul Băncii Agrare şi ar
ticolul 170 din Legea Comerc alâ spune, că adunarea 
generală cu nici un fel de majoritate nu poate să 
modifice aceea-ce a întrat prin prospectul de fondare 
n statute Aceasta în mod imperati/ trebue să între 
în statute şi formează baza inalterabilă a statutelor. 
Din modificarea condiţiilor stab I te prin actul con
stitutiv resultâ nevoia absolută de a desfi nţa insti
tutul. 

Domnilor acţionari! Nai credem, c\ Voastră nu 
credeţi, că Banra Agrară trebue desfiinţată. Ea îm
plineşte un rost mult mîi mare, de'âc să* se poa 'â 
atinge de ea chiar legislaţia ţării. 

Domnilor acţionari! Vam arătat în rapoartele 
noastre generale şi în special in darea de seamă 
către prima adunare generală, că capitalul românesc 
cât este de mic pe lângă capitalul strein. V-am ară
tat, că capitalul românesc de aici e de 100 de ori 
mai mic de cât al celor 8 institute streine. Singură 
„Albina ' avea şi are în circulaţiune scrisuri fonciare 
de rotund 2 milioane Lei şi împrumuturi hipotecare 
de cc. 2 . 6 Q 0 . 0 C 0 Lei. In faţa .A ibne i " stau 4 insti
tute ungureşti şi patru săseşt cu pres'e 111 milio
ane capital social, cu scrisuri fonciare de preste 2 5 0 
milioane de Lei şi împrumuturi hipotecare de preste 
2 9 0 milioane Lei. Băncile ungureşti dela Budapesta 
au creanţe asupra pământu ui nostoi de preste un 
miliard coroane Trebuia creată această bancă, iar 
creată odată, era firesc să i se dea scutiri'e, nu zic privilegl 
pentru-că Banca Agrară n-are privilegiu. Privilegiul 
Implică o exclus'vitate, ar banca Ag r ară nu are 
acordat nici un fel de privilegiu ca favor exch s v pe 
seama ei. Avem în vechiul regat mai multe inst tute 
particulare cu favoruri similare sau chiar mai mari. 
Iată Creditul Funciar Rural, Creditul Funciar Urban, 
Banca Agricolă, este Casa Rurală, Centrala Coope a-
tivelor, este Casa de împrumut pe Gaj Agricultorilor 
şi Industriaşilor, prin urmare sunt destule în vechiul 
regat cu favoruri similare, dacă doriţi Vă pot face 
şi specimene. De ex. BanCa Agricolă are avantagii, 
pe cari noi nici prin gând nu ne-a trecut să !e ce
rem. Banca Agricolă poate emite bonuri de cas* cu 
putere de plată pe 30 de zile. Este un avantag'u, 
care întrece cu mult valoarea materială a celor date 
Băncii Agrare. 

De aceea n'a f ost imparţial Ministrul de Agri
cultură, când a susţinut că Banca Agrară beneficiază 
de comisoane în dauna Statului. Dar să facem soco
teala. Cât rezultă din acele comisioane? S-int de îm
părţit un milion de jugăre cadastrale cu câte 1C00 
Lei. Este vorba de un miliard. Vă întreb, cât face 
acel comision de unu la miie împărţit pe 50 de ani? 
Maximum 400.000. anual. Iar contravaloarea dobânzii 
după cele 25 milioane? Rotund un milion ţi ceva. 
Am vrea să ştim, dacă cu cheltuiala aceasta poa te 



face Statul finanţarea reformei agrare? Nu a'ci re
zultă beneficiile Băncii Agrare, ci în faptul că con: 
travaloarea circulează prin Banca Agrară. Dar este 
tocmai Banca Agrară aceea, care promovează circu
laţia şi circulabiitatea monezii, ceea-ce simultan nu 
face nici o pagubă Statu'ui, ci din contră. 

Noi, după-cum bine ştiţi, am fost cu mare pre-
cauţiune, când am fixat condiţiunile de funcţionare 
ale Băncii, nu am cerut nici cu o linie mai mult 
decât credeam, că este minimul necesar, pentruca 
Banca ftgrară să-şi poată împl ni funcţiunea sa eco-
comicâ na ionalâ. 

Onorată adunare generală! 
Domnilor acţionari! 

Aceasta fiind convingerea Direcţiunei şi a Con
siliului D-voastră de administraţie, în urma delega
ţiei, ce am primit-o din şedinţa Consiliului de ad
ministraţie dela 28 Iulie a c , unde s'a hotărît şi 
ţinerea adunării generale extraordinare, am prezentat 
Majestăţii Sale Regelui un memoriu, prin care ce
ream suspendarea aplicării iegei votate la 23 Iulie. 
Să-mi daţi voie sâ vă cetesc acest memoriu înainte 
de a Vă expune rezultatul. 

Ceteşte textul memoriului. în parte il rezu-
mează. 

Acesta este în liniamente generale memoriul 
prezentat Majestăţii Sale. 

Banca Ag-ară a început în fine, după un an şi 
jumătate de gestiune, a început să antrenezs legă
turi şi în ţară şi în străinătate. Or, acele legături 
erau fîcute în temeiul statutelor şi drepturilor noa
stre, în mod firesc, desfiinţată Banca Agrară, ea 
produce perturbaţiuni incalculabile. Suntem puşi 
apoi în imposibilitate de a mai face alte legături, 
pentru-că însăşi temelia noastră este contestată toc
mai din partea acelor factori, cari ar trebui să con
solideze instituţiunea. 

în urma acestui memoriu, la dorinţa Majestăţii 
Sale am luat d:n nou contact cu d-1 Ministru al 
agricuiture !, care mi-a spus, că este animat de cea 
mai mare bunăvoinţă faţă de Banca Agrară (ilaritate 
generală), că, ce priveşte atribuţiile Băncii Agrare 
în cadrele reformei agrare, guvernul este categoric. 

JEs'e insă învoit a revizui drepturile şi scutirile Băncii 
Agrare, iar cu revizuire! acestora este încredinţat 
«1-1 Ministru de finanţe. 

înainte de a vedea pe d-1 M'nîstru de finanţe, 
am cerut audienţă la d-1 Primministru, care mi-a 
declarat, că este tot atât de categoric cu privire la 
imposibilitatea de a admite Banca Agrară la finan
ţarea reformei agrare M'a asigurat de aceeaşi bună
voinţă faţă de Banca Ag-ară, ca institut românesc, 
fiind învoit şi primministrul şi guvernul a revizui 
acele drepturi şi acele scutiri în acea măsură, în 

care e potrivit să le aibă un institut de credit fun
ciar, dacă Banca Agrară va renunţa la proces şi 
dacă conducerea Băncii -Agrare nu va face politică 
vio entă. Mi-a reproşat totodată însăşi convocarea 
acestei adunări generale. 

I-am răspuns, că convocarea adunării generate 
nu se poate considera de ostilitate. Noi suntem da
tori şi era n datori să o convocam. 

Ce priveşte partea doua, renunţarea la. proces, 
noi ştim, că este nu numai dreptul, dar şi datorinţa 
fiecărui cetăţean, ca atunci, când se vede nedrep
tăţit, să apeleze la justiţia tării. Noi nu suntem par
ticulari, ci suntem chivernisitorii unei averi publice. 
După părerea ncastră, Consiliul de administraţie nu 
poate să aibă altă propunere, decât a apela la ju
stiţia ţârii, pentruca, dupăce Ia 23 Iulie guvernul a 
desfiinţat Banca Agrară din- totalitatea drepturilor 
ei, guvernul să fie acum învoit, ca acele privilegii 
să le redea în altă formă, el însuşi recunoaşte că 
n e a făcut o nedreptate. Nu putem decât sâ facem 
apel la justiţie. 

Spuneam, că nici măcar adunarea generală nu 
este în sta^e a face abzicere dela drepturile stabilite 
în actul fundaţional. 

Fireşte, că, neputând să împlinim prima con
diţie, de a renunţa Ia apelul la justiţia ţârii, la a 
doua, ce puteam să zicem? Doar că ce priveşte po
litica, sâ se introducă în legea electorală restricţ'u» 
nea, că pe lângă cei excluşi de a face politică sunt 
a se număra şi directorii Băncii Agrare? Dacă nici 
funcţionarilor Statului hu le este interzisă politica, 
atunci ni-se va interzice nouă ! 

Noi, dupăcum ştiţi, am ieşit din cadrele part i
delor politice, dar nici decum nu putem renunţa 
de a face politică militantă, ba chiar şi violentă, 
dacă trebue. 

Onorată[adunare generală ! 

Domnilor acţionari! 

în urma acestora am căutat a vedea şi pe DI 
Ministru al Finanţelor. Domnia Sa a fost tot atât d e 
categoric în privinţa detragerei finanţării reformei 
agrare, dar mai puţin categoric în privinţa acordării 
vantagiilor detrase. Mi-a spus, că atitudinea, ce o va 
lua Guvernul, va fi în legătură cu hotărârea adunării 
generale. t 

Eu am spus, că este de datoria mea ca direc
tor şi ca funcţonar al Băncii să duc înaintea adu
nării generale, tot ceea ca îmi spuneţi, dar aflu de, 
insuficientă clarificarea, că veţi revizui privilegiile, 
Băncii numai, dacă va renunţa la apelul către justiţie. 
Am zis: fixaţi cel puţin forma, în care veţi face-a 
aceasta. Mi-a spus, că în forma unei noui legi, p e 
care noua sesiune parlamentară o va vota. 



368 REVISTA ECONOMICA Nr. 32 — 3 August 1922. 

La întrebarea, că fiind desfiinţate toate atribu
ţiile Băncii Agrare, până atunci ce să facem? Mi-a 
spus, că până atunci va suspenda aplicarea legei şj 
în acest răstimp prin o comisie să se fixeze privilegiile 
sau avantagiile, ce sunt a i-se concede. Că s'ar pu
tea, ca comisiunea aceasta să facă preliminarul 
numai cu condiţiunea şi sub reserva atitudinei, ce 
o va hotărî adunarea generală. 

Mi-a amintit exemplificativ chestiunea controlu
lui comisarului guvernial, că el ar trebui sâ fie la 
discreţia M nistrului de Finanţe şi cu fiecare schim
bare de guvern să fie alt comisar. 

I am arătat, că după convingerea mea, aceasta 
ar fi o măsură greşită, pentrucă un comisar guver
nial este şi Guvernorul Băncii Naţionale şi directorii 
Băncii Naţionale şi nu poţi să supui banca fluctua-
ţiunilor incalculabile, iar rolul comisarului este numai 
de a vedea, dacă Banca îşi îndeplineşte sau nu da-
torinţele în cadrele reformei agrare. Ce priveşte con
trolul Statului, are Statul y 3

 a membrilor Consiliul 
de edministraţiune, cari sunt chiar de faţă şi chiar 
cclaboreazâ la administrarea Băncii Agrare. Atunci 
ar fi mai justificabil, ca Consiliul de administraţie şi 
corn tatul de cenzori să fie alternabili cu fiecare 
schimbare de guvern. Dar aceasta ar duce la o ad
ministrare imposibilă şi Ia o lipsă de continuitate, 
care ar fi direct păcătoasă. 

Când eu mi-am luat în faţa acestor trei Domni 
M'niştri îndatorirea de a Vă relata Dvstră cu exac
titate tot ceeace am recepţionat, lucru foarte firesc, 
r r i a m ţinut de datorie ca în consecinţă cu atitudi 
nea, ce am avut-o dela înfiinţarea Băncii Agrare 
până acum, să nu Vă retac nici convingerile mele, 
ce priveşte situaţia de drept, situaţia de fapt, viitorul 
şi prospectele, pe care le are Banca Agrară. 

Ce priveşte partea procesuală, de drept, n'a 
ex :s!at şi nu există nici un om de seamă dintre juris-
prudenţii ţări', care arătându-i situaţia, să nu poată 
spune scartea procesului, că în întregitate procesul 
este dcbândit, că este o cauză dreaptă, o cauză, ce 
nu se poate perde. 

O bună parte dintre Dvstră sunteţi avocaţi, ma
gistraţi, cunoscători ai dreptului şi constituţional şi 
comun Cred, că o cauză mai dreaptă nu Vă puteţi 
nch'puî. 

Prin urmare este datoria noastră, ca tocmai 
urmărind legalitatea şi reintrarea,în legalitate, adu
narea generală să hotărească apelul la justiţia ţării. 

Să-mi daţi voie, aş vrea, ca să nu aibă nici 
măcar aparenţa unei picanterii, dacă Vă fac analo
gia, pe care o fece opinia publ că din Bucureşti 
între Banca Agrară şi o altă chestie, să Vă arăt, că 
convingerea, pe care direcţiunea şi Consiliu de 
administraţie o avem, ba şi o parte dintre Dvstră în 
privinţa constituţionalităţii chestiune', este exact iden 

tică cu concepţia sctualului Primministru, concepţie, 
pe care a arătat-o nu în parlament, ci afară dirv 
parlament în chestia Tramvaielor comunale. Atunci a 
ţinut o adunare publică la Dacia şi a vorbit în felul 
u rmă to r . . . (ceteşte din „Viitorul" dela 18 Decemvrie 
1911. Adunarea generală aplaudă concluzia prvitoare 
la revoluţ ;e, în care primministrul arătă, că, dacă 
prin revoluţie se înţelege răsturnarea ştirilor legale, 
atunci chiar guvernul este acela, care face revoluţia,, 
iar, dacă prii revoluţie se înţelege apărarea legali
tăţii, atunci r u ne temem de guvernul, care calcă 
legea.) 

Continuare: Eu am colecţia tuturor consulta
ţiilor juridice a tuturor marilor jurisprudenţi ai Euro
pei, pe care a publicat o actualul P/im-Ministru în 
„Viitorul". 

Am părerea tuturor oamenilor politici şi una 
dintre ce!e mai interesante este a D-lui Ministru 
Constantinescu, care spunea la Dacia către gazetari 
a şa : „Domnilor gazetari! Este pentru Dvoastră un 
moment, pe care trebue sâ-1 subliniat în toată ziua, 
că chestia tramvaielor n'ar fi existat, n'ar exista şi 
n'ar fi pusă la ordinea zilei, dacă partidul ar li pri
mit să între în cartelul electoral". 

Adecă pentru noi, dacă partidul naţional ar fi 
primit să între în cartelul electoral, cu partidul libe
ral, nu s'ar fi dat lovitura Băncii Agrare. 

Toţi oamenii de seamă de pe atunci Toma Ste-
lian, Nicu Filipescu e t c , toţi sunt de acord cu prin
cipiile de drept ale noastre. 

Or, ce s'a schimbat, Domnilor, în România în
tregită ce s'a schimbat în concepţiile de drept ale 
ţării, încât astăzi inlr'o cauză mai mare, mai justă, 
de o importanţă extraordinar mai mare decât a> 
tramvaielor din Bucureşti, ca noi să nu facem ape
lul constituţional pentru lege şi legalitate,, pentru 
drept şi dreptate ? 

Acestea sunt, Onorată adunare generală, ce 
aveam de spus. Consider întreagă chestiunea astfel, 
că apelând la justiţie răspunderea noastră indivi
duală şi colectivă este nulă. 

Nu putem să facem alt-ceva, decât apelul la 
justiţie. Ori-ce altfel de transacţiuni nu se pot face,, 
nu-i iertat să să se facă, juridiceşte nu-i iertat-
(Aplause.) 

P r e ş e d i n t e l e : Domnitor acţionari! Chestiunea 
este pusă la ordinea zilei. Cine doreşte să ia cu
vântul ? 

Voci : Se primeşte cu unanimitate. 
P r e ş e d i n t e l e : Dl profesor Meruţiu are cu

vântul. 
Dl ac ţ iona r M e r u ţ i u : La Expunerea DIui Di

rector general aş avea de subliniat două momente, 
întâi, că Banca Agrară totuşi ar avea de câştigat 
anual două milioane de Iei, ceea-ce mi se pare, că> 
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este totuşi ceva si a! doilea, că Banca Agrară nu 
face politică, o afirmaţiune, care mi se pa e hazardată 

P reşed in te le : Dl Dr. Teodor M hali are cu
vântul. 

Dl Dr, T e o d o r M i h a l i : Domnilor acţionari! 
Faptul, că Dvitră V'aţi prezentat ia adunarea gene-
ra'ă într'un rtumăr atât de mare, dovedeşte că este 
la ordinea zilei un obiect important. E bine să dis
cutăm calm chestiunea Eu mă mir de Dl Director 
general,-cum îşi asumă singur toată responsabilita
tea. Cred, că prea mare responsabilitate îşi ia, c ind 
vine cu o propunere apodict că. Domn a sa în ex-
p u n e e a atât de detailată s une într-un loc, că din 
operaţiunile, pe care le face Banca Agrară, ar avea 
circa 4C0 mii Lei venit enual afară de dobânzile ca
pitalului de 25 milioane, care-1 dă Statul. 

Prin urmare, dacă Guvernul ar avea toată bu 
nâvonţa faţă de B3nca Ag ară, după cum ne a re
latat Dl Director General (întreruperi, preşedintele 
sună) Domnilor, când ş i a reservat Guvernul sâ în
deplinească greutăţile finanţării, atunci Banca Agra'â 
scapi de o greutate şi ar avea cu mult mai ma-e 
folos, dacă . . . ( întrerupere; Nu facem tâ-g . . .!) 
Vă întreb, nu ar fi care consult, ca să numiţi o co-
misiune. care să încerce a face o învoială cu Gu-
v e n u l (întreruperi: La senat să o fi spus . . ) Eu 
ştiu, că ori c§t de c'rept a e omU, totuşi e bine să 
încerce să faci o înţelegere. Se ştie din experienţă, 
că chiar şi un om privat face mai bine o învo ;a!ă, 
decât un proces dar încă o bancă, pentru-că ba-ca 
nu trăieşte din proces î ( ntreruperi, preşedintele si.nă). 

Prin urmare eu fac propunerea, ca adunarea 
generală să decidă, ca direcţiunea înainte de inten
tarea procesului sâ esmită o comisiune, care să în
cerce, dar dacă se pot asigura toate beneficiile pe 
seama Băncii Agrare afară de pro es. (întreruperi: 
La senat ar fi trebuit făcută propunerea) şi, dacă 
această comisiune s'ar putea convinge, că interesele 
Băncii Agrare se pot salva şi aşa (întreruperi, pre 
sedin'ele sună) e întrebarea, dacă şi Guvernul per-
sista, că doar şi Guvernul este compus din oameni. 
Prin urmare în interesul acţionarilor esle, ca să se 
face încercarea. Eu ştiu din esperienţă, că un insti
tut de bani procedtază cu mult mai corect, dacă 
ocoleşte procesele (întreruperi) Regret, că amestecaţi 
motive politice in administrarea băncii, 

Şi în cazul, dacă s ar convinge Direcţiunea, că 
afară de finanţarea reformei agrare, totuşi avan-agiile 
băncii să se menţină, cred, că ar fi în interesul Dv-
stră, ca să primiţi propunerea, ce o far. 

P r e ş e d i n t e l e : Dl. D-. Oanea are cuvântul. 
Acţ ionaru l Dr. O a n e a : Imposibilitatea propu-

nerei Dlui Dr. M h II este e/identă. Să vorbim juri-
dlceşte, aici mai toţi cei prezenţi sunt iurlşti. N are j 
drept Dl Mihali Aici nu este o lupte între noi şi f 

guvern, ci între noi şl o lege. Prin urma-e ar fi iarăşi 
o mare obrâsnicie dacă ar veni guvernul să-şi revo-
ace, ce a făcut. Noi sunlem în fata unei legi. Nu 
putem admite ca guvernul să facă fegi după plac. 
Guvernul n-are decât rol excu'iv, nu să facă astăzi 
legi şi mâne s î le des facă. Cred, că şă nu discutăm 
posibilitatea compromiselor, fiind-că guvernul şi ar 
bate joc nu de noi, ci de lege mai mult. Rămân şi 
susţin cu toat i energia prcpunerea d recţiunei, pro
punerea de a hotSiî în unanimrtate apelul la justiţie. 

Să mi daţi însă voie sâ fac o reservă. Să fim 
serioşi. Să nu căutăm identitate de cauză cu tram
vaiele din Bucureşti. Să nu luăm Tramvaiele ca caz 
de precedenţă, >ă;i poate să ne fie fatal. Noi exis
tăm în baza unei leg'u ri teritoriale. Să mă ierte Dl 
Director General, dar eu ştiu, turn se schimbă în 
Bucureşti părerile. Deci să nu se sprijinească pe 
che t a tramvaielor din Bucureşti ca caz de prece
denţă, ci pe tot sistemul de drept al legiuirei noastre. 

P reşed in te l e : Mai doreşte cineva să ia cuvân
tul? Dacă nu, etunci pun ia vot propunerea direcţi-
unei Am auzit, că se cere votere nominală. 

Acţ ionaru l Ş tefan B o e r : Cer votare nominală. 
Preşed.ntele ordonă votare nominale. Verif catorii, 

iau locul la mase secretariatului şi controlează votarea 
P re şed in t e l e : (după terminarea votării) Constat, 

că s'au dat în total 937 voturi, dintre cari 881 pentru 
p oces cu Statul Ia care s-au mai dat încă 6 voturi 
ulterior, iar contra procesului s'au dat 50 voturi. In 
conse.intă enunţ ca hotărâre a adunării genera'e 
intentarea procesului Băncii Agrare contra Statului 
şi însărcinarea Consiliului de admiristraţ'e cu agen
dele mai departe. 

Exhaurându-se ordinea de zi, Vă multămesCj 
Domnilor acţionari şi declar şedinţa de închisa, . 

Şedinţa se termină Ia orels 1 şl 40. 

Camera de Comerţ din Cluj. 
Prilejul, ca să ne ocupăm a'ci de Camera de 

Comsrţ din Cluj ni-l oferă o ş ire apărută într'un 
număr mai recent al unei gazete cotidiane, în care 
am cetit, că această cameră, Ia o şedinţă a comite
tului ei a luat măsuri spre a înfiinţa o comisiune 
consultativă din 32 membrii, alţii decât membrii aleşi 
ai Camerei, numindu-i în 5 secţiuni: juridică, finan
ciară, comunicaţie, vamă export, apoi producţiune, 
exploatarea forţelor economice şi în sfârşit secţiunea 
pentru proiecte de legi, studii economice interne şi 
externe, cu scopul de a repara alegerile membrilor 
camerei ş i : (textual) 

... „ca întrunind cele mai valoroase elemente din 
viaţa noastră economică, Camera de Comerţ chiar si in 
cazul, când alegerile dese şi de multe ori nu tocmii 



fericite, ar face să întârzie cuvântul celei mai chemate 
organizatiuni economice din Ardeal, acest consiliu să-şi 
dea cuvântul de comun acord cu organele camerei de 
comerţ în toate chestiunile economice mai importante". 

Gazeta cotidiană mai scrie, că până scum au 
fost făcute în acest consiliu economic şi următoarele 
numiri, a 25 persoane, ale căror nume nu credem 
oportun a Ie reproduce, deoarece, după cum se va 
vedea mai jos, întreagă ştirea de gazetă se reduce 
la o valoare reală mică. 

Anume, după informaţiunile noastre, Camera 
de Comerţ din Cluj, deşi trecută prin două alegeri, 
încă nu este nici astăzi constituită. In consec'nţă nu 
are un comitet, care să fi adus o asemenea hotărîre. 
Numirile publcate de gazeta cotidiană nu le-a făcut 
nici o autoritate a camerei sau a ministerului de 
comerţ. 

Este adevărat, că biroul Camerei de Comerţ 
din Cluj, este în funcţiune cu întreg aparatul de 
funcţionari: secretari şi personal ajutător Tot ce mai 
l'pseşte este numai Camera însăşi. La alegerile din 
Novembre anul trecut, membrii externi au fost ap
robaţi de Minister, alegerea membrilor interni însă a 
fost anulată. Iar membrii interni ieşiţi la noua ale
gere încă nu sunt aprobaţi de Minister. 

Intre astfel de împrejurări biroul Camerei, sin
gura luminiţă, care mai dă semne de viaţă Ia acea
stă înstituţiune, a conceput ideea de a se sprijini 
cumva pe §-ul 10 al regulamentului camerei, care 
prevede, că plenul camerei poate organiza după 
trebuinţe orl-câte secţiuni speciale pentru desbaterea 
singuraticelor chestiuni. Planul biroului este să pună 
Ia ca'e o adunare generală a alegătorilor, căreia să-i 
propună a alege nu 5, ci 13 secţiuni speciale; Co
merţul mare, import-export, Industria mare, Finanţe, 
Comunicaţie, Juridică, Agricultură, Impoz'te, M !nieră, 
Forestieră, ;Fiuvială şi Maritimă, Căderile de apă, 
Instrucţiunea de specialitate şi Presa. 

In timp ce Camera de Comerţ din Cluj continuă 
să ex'ste numai prin biroul funcţionarilor ei, cari se 
trudasc să împlinească lucrările cele mai urgente şi 
şi mai uşor resolvabile, interesele industriei se retrag 
în CJuniunea Industriaşilor, iar ale comercianţilor în 
Sfatul Negustoresc şi Reuniunea Comercianţilor şi 
Industriaşilor. 

Iar până la realizarea ideei biroului Camerei, de 
a forma secţiuni de specialitate din persoane altele, 
decât membrii Camerei, care încă nu e constituită, 
ne permitem o comparaţiune. Camera de Comerţ 
este chemată să fie o autoritate consultativă a Qu 
vernului în chestiunile de comerţ şi industrie din 
cele 7 judeţe, adecă să fie o lumină, care se lumineze. 
Prin urmare, credem, că este tot atât de greşit a 
crea o lum'nă colorată în coloare de partide politice, 
cât este de greşit a aprinde lumina, pentru ca să o 

stingi. Lum'na consultativă roşie, verde, albastră, etc. 
îţi prezn â toate chestiunile în roşu, ori în verde, 
albastru et.\, iar lumina stinsă nu e chiar de nici un 
folos. Iar secţiunile speciale constituite în afară de • 
membrii camerei, credem, că nu pot fi decât palide 
surogate fosforescente. 

Dela lumina Camerei de Comerţ şi Industrie din 
Cluj aşteptăm cu drept cuvânt, nu numai claritatea 
luminei a.'be, dar şi intensitatea industriei şi comerţu
lui din cela 7 judeţe, ce compun circumscripţia 
acesei camere. 

V. VI. 

Dela bursa din Bucureşti 
Deciziuni importante 

Nu de mult a avut loc la Camera de "comerţ 
şedin[a plenară a corn tetului Bursei Bucureşti. Au 
luat parte, pe lângă toţi membrii comitetului Bursei 
în frunte cu d. Mauriciu B'anck şi d-nii Hiottu, sin
dicul ',Bursei Bucureşti, Chr. D. Staicovici, secretar 
general al Camerei de comeiţ, G. Iorga, directorul 
general al comerţului din ministerul de industrie şi 
comerţ. Şedinţa a fost prezidată de către d. Mauriciu 
Blanck, preşedintele comitetului Bursei. 

Agenţii d e s c h i m b c e r o p e r a ţ i u n i p e t e r m e n 
La aceasta şedinţă s'a prezentat şi o delegaţi-

uae de mijlocitori oficiali de schimb, cari au înaintat 
comitetului bursei un memoriu, din care relevăm 
următoarele: 

Faţă de înmulţirea operaţiunilor din ultimul 
timp, mijlocitorii oficiali de schimb au cerut să se 
aprobe operaţiunile pe termen chiar dela 1 Iulie c. 
operaţiuni uziate şi ia bursele din străinătate. 

Cu această ocaziune şi spre a uşura lichidările 
fie casst, fie pe termen, mijlocitorii of ciali socotesc 
absolut necesar înfiinţarea unei casse de lichidare-
compensare pentru operaţiunile dintre ei ş i agenţii 
de sch/mb. Agenţii susţin nevoia întroducerei operaţiu-
ni'or pe termen prin faptul, că atât vânzătorii, cât 
şi cumpărătorii lich'dează în termenul reglementar. 
Su~t chiar une'e bănci afirmă memor ul, cari de 
săptămâni n'au predat încă acţiunile vândute. 

In operaţiunile pe termen lichidarea se face o 
dată s a i de două ori pe lună şi din numeroasele 
operaţiuni făcute în acest răstimp nu se lichidează 
de cât soldurile de valori. 

Mărirea c u r t a t u l u i 
Agenţii de schimb mai cer, prin acelaşi mémo 

riu, mărirea curtajului, deoarece cota actuală de 
curtaj o socotesc ca derizorie, întrucât în nici o ţară 
din Europa cota de curtaj n'ar fi rămas ca la noi, 
adică nici de două ori ca inainte de iăzboi, pe câte 
vreme cheltuelile s'au înzecit. 

H o l ă r î r i l e c o m i t e t u l u i 
Comitetul Bursei a luat în discuţie acest me

moriu al agenţilor oficiali de schimb. Conţinutul său 
ca şi o sumă de chest'uni 'n legătură cu Bursa, au 
dat loc la discuţiun 1, cari au ţinut aproape până la 
orele opt seara. 
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Ca rezultat al acestor desbateri, au fost urmă
toarele măsuri luate cu privirea la activitatea Bursei, 
rrăsun, ce se vor pune de altfel imediat în vigoaie: 

Remizierii nu vor putea lucra de acum înainte 
derât numai cu mijlocitorul tficial, la care sunt an
gajaţi şi numai în numele lor. Nu vor putea deci 
lucra decât numai cu un singur mjlocitor oficial. 

Operaţiunile pe termen sunt cu desăvârşire 
suspendate. Vo T avea loc numai operaţiuni de cassă 
lichidabile nearâra t conform legii, adică în 48 de 
ore dela data încheerei. 

Bursa Bucureşti va lucra în târgul liber în fie
care zi de lucru între orele 10—11 a. m. şi în târg 
ofcial între orele 11 — 12'/ 2-

Nu se vor putea trata în bursa oficială decât 
numai efectele societăţilor cu vechime înscrise l̂a 
Camera de comerţ. 

Nu au dreptul să lucreze în bu^să decât mijlo 
citoril oficiali şi remizierii lor, singuri", cari au dreptul 
să între înlăuntru. Orice tranzacţie se va face -deci 
numai prin ei. 

Sindicul bune i va fi ajutat de către doi controlori. 
Se va proceda la întocmirea unui proect de 

funcţionare interior al bursei. 

Abuzuri cu peştele. 
Cetim în „Universsl": 
Se ştie, că toate cantităţile de peşte se distri-

bue între diferitele localităţi din ţară, după nevoile 
fiecăreia. S'a întâmplat însă că unii delegaţi, trimişi 
să ridice peştele, au profitat de lipsa de control, şi 
Fau traficat pe cont propriu. 

Astfel delegaţii unui oraş din Banat ducându-se 
la Tulcea sâ ridice o cantitate de 15 mii kgr. peşte, 
l'au vândut pe loc, cu beneficiu de 60 mii lei unui 
negustor din Craiova. Cum însă nu se putea schimba 
destinaţia peştelui, cumpărătorul a convenit să ducă 
peşte'e în Banat, să-l descarce la gara de destinaţie 
şi apoi să 1 reîncarce la a doua gară a oraşului 
pentru Craiova 

Faptele ajungând Ia cunoştinţa ministerului, a 
cesta a cerut relaţiuni primăriei respective. Primarul 
i.'a negat faptul, ci Fa just ficat spunând că popula-
\iunea nu e obişnuită ca... peşte sărat, şi astfel nu se 
putea expune la pagube materiale cei ce l'au adus. 

* 

Cei îns 'rcinaţî cu conducerea pescăriilor statu
lui, având convingerea că o bună parte din peşte nu 
ajunge la destinaţia la care a plecat — şi cazuri la 
fel cu cel din Banat sunt mai multe — a hotărît ca 
peştele, odată ridicat, trebue transportat în localitatea 
pentru care a fost aprobat, iar delegatul când se va 
prezenta a doua oară să mai ridice peşte, să pre
zinte biroului de distribuţie nota de plata transpor
tului anterior. Această notă va fi vizată de primărie, 
care va specif'ca cum că întreaga cantitate de peşle 
s 'a vândut pe piaţa locală şi cu preţurile stabilite 
de cota oficială. Fără producerea unui act, cate să 
dovedească acest lucru, birourile pascăriilor nu vor 
mai libera delegaţilor peşte. 

Revendicările fată de statele 
inamice. 

Direcţiunea executării tratatelor din ministerul 
afacerilor străine aduce la cunoştinţa generală urmă
toarele: 

1. Toţi cei ce i u suferit, fie în ţările inamice, 
fie în teritoriul nostru ocupat de inamic, din cauza 
măsurilor excepţionale de război: sechestru, lichidare, 
etc. (art. 249 par. e) şi f) d n tratatul dela St. Germain 
şi articolele corespunzătoare din tratatele dela Tria-
non şi Neuilly), sunt rugaţi să arate acestei direcţi 
uni, dacă li s'au restituit bunurile sau dacă cer in
demnităţi, făcând memorii detaliate 

2. Toţi cei ce au de cerut acte, titluri a proprietate 
etc. pi tvăzute în par. 10 al anexei I. a! art, 250 St Ger* 
main şi în articolele corespunzătoare, din celelalte tra
tate, sunt rugaţi a arăta direcţiunii executării tratatelor, 
ce li s'a luat, nu numai de către aistrîaci, unguri şî 
bulgari, cât şi de către germani. 

3. Toţi cei ce au contracte dinainte de .război 
sau din timpul ocupaţiei, cu foştii inamici, contracte 
neexecuta^e de aceştia până azi şi prevăzute de art 
25l St. Germain \ i corespunzătoarele din celelalte 
tratate, sunt rugaţi a le depune în copie Ia ministerul 
industriei, împreună cu memorii desluşite, arătând 
sumele, ce au de luat pe baza acelor contracte şi 
dacă cer restituirea sumelor sau ' executarea con
tractelor. . 

C R O N I C A S A P T A M Â N E I . 
Rechiz i ţ ionarea grâulu i . Biroul presei din mi 

nisterul de interne comunică: 
„Guvernul fiind informat că unii producătorii de 

grâu, în special cei în apropiere de frontieră vând 
grâul speculanţi'or peste preţul prevăzut de consiliul 
de miniştri, ir terţionează a lua măsuri contra celor 
recalcitranţi. In consecinţă pentru a asigura alimen
tarea internă guvernul va rechiziţiona producţiunea 
de care va fi nevoe. Ministerul de interne a ordonat 
formarea unei statistice urgenţe de nevoile de .drum 
şi de producţ 'unea fiecărei localităţi Această statistică 
urmează să fie gata până la 10 August. Pe aceiaşi 
zi se va publica şi roile dispoziţiunl dictate die îm
prejurările grele prin care trecem, orice tranzacţiune 
încheiată în dispreţul noului regim vor fi declarate 
fără de efect întie părţile contractante şi obligă atât 
pe agricultori ca şi pe comercianţi, sâ CQlştracteze 
numai pe preţul stabilit din ultima deciziune a con
siliului de miniştri." 

Târgul de cereale 
după buletinul oficial al Bursei Brăila. 

C e r e a l e v â n d u t e în Oborul Brăila la 2 3 - 2 9 Iulie 
Grâu nou vândut piaţa Brăila Lei 300—305 per 100 kgr. 
Porumb 
Orz nou 
Ovăs 
Secară 
Meiu 
Fasole 

„ 3 4 5 -
, 3 0 0 - 3 0 5 
, 300—345 
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B u r s a . 
In săptămâna aceasta Bursa, ceva mai fermă, înregistrează unele urcări în compartimentul petrolifer" 
In târgul valutar din cauza urcării leului, cele mai multe valuta străine au căzut în piaţa Bucureşti. 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale Ia Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

% Divid. 
L u n a l u 1 i e August % Divid. 

1 25 1 <6 1 27 1 28 1 29 1 31 1 - 1 

E f e c t e : 
5°"o 
5°/o 
5 % 
Val. 
nom. 
50o 
500 
500 
500 
100 
500 

împrumut Naţional 1916 . . 
Impr. Unirii 1919 

Bănci: 

„ Marmorosch B. & Co . . 
„ Românească la purt. . . 
„ Generală a Ţării Rom 
„ Alb'na, Sibiu 

320 
100 
50 

16o/o 

65 

81 — 
81V 2 

82-— 

11.500 
945 
940 
510 

230 
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82>/2 

83 -
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